

# Regulamentul Departamentului de Relații cu Societatea Civilă (DRS)

## Definiție

Departamentul de Relații cu Societatea Civilă (DRS) este o structură din cadrul organizației USR Tineret care are ca scop întreținerea și crearea de legături formale și informale cu organizațiile, asociațiile și comunitățile (OAC) din România și Europa. Departamentul funcționează în strânsă colaborare cu Departamentul de Politici Publice (DPP), prin intermediul căruia se analizează proiectele și politicile instituțiilor pe care prezentul departament le consideră relevante și cu ajutorul căruia se realizează documente cu scop informativ asupra agendei USR Tineret (prezentări, policy brief-uri, etc.).

De asemenea, pentru lărgirea activității în afara spațiului românesc, departamentul beneficiază de vizibilitatea Departamentului pentru Relații Internaționale (DRI), în vreme ce Departamentul de Comunicare (DC) facilitează buna imagine a USR Tineret / DRS în fața OAC-urilor din România și Europa.

## Viziune

De-a lungul perioadei comuniste și postcomuniste, rupturile sociale petrecute în România i-au răpit statutul de societate (lat. socius = aliat, partener, companion). Prin acest termen nu se înțelege simpla coabitare a unor ființe umane sub un anumit spectru de legi. Societatea reprezintă totalitatea de legături formale și informale pe care membrii acesteia le stabilesc reciproc, printr-o participare directă și voluntară la un proces discursiv al cărui produs sunt difuzarea și construcția tropilor, valorilor și a responsabilității decizionale. În același timp, societatea tinde să își multiplice structurile organizaționale și nu poate fi despărțită de acțiunile guvernanților.

USR Tineret este prima organizație politică de tineret din România care își poate lua angajamentul conștient de a contribui la dezvoltarea unei rețele sociale naționale pe care nu poate și nu își dorește să o controleze financiar sau politic. Scopul este acela de a construi o societate stabilă, prosperă, puternică și democratică. Iar poziția specială pe care o ocupă în câmpul politic îi oferă șansă structurală de a funcționa ca liant între diversele focare de interese neconectate, prezente în România. DRS vine cu voință de a transforma o posibilitate sociologică în realitate.

Pot fi identificate trei tipuri de interconectare socială: OAC-uri și guvernanți / OAC-uri și OAC-uri / cetățeni cu interese comune dar neorganizați nici măcar informal. Pentru a acționa direct în scopul interconectării sociale, DRS și structurile sale interne acționează ca:

- punct de întâlnire între USR Tineret (și agenda acestuia) și OAC-uri (și agenda acestora)
- intermediar și ambasador al OAC-urilor
- formator de OAC-uri

DRS va acționa în această direcție prin intermediul grupurilor de lucru.

## Roluri

*Vicepreședintele:* este cel care stabilește strategia DRS și care își reprezintă echipa și obține suportul politic din partea BEx pentru activitățile departamentului și cele conexe.

*Coordonatorul Departamentului:* este persoana însărcinată cu implementarea strategiei pentru DRS stabilită de către VP. Face parte din comisiile care stabilesc strategia grupurilor de lucru. Totodată, este responsabil de coordonarea activității responsabililor de grup, prin informare și mediere.

*Responsabilul de grup:* este persoana însărcinată cu păstrarea unui contact viu între USRT și OAC-uri. Desemnarea acesteia se face la nivelul grupului de lucru, prin numirea sa de către CD, împreună cu VPDRS – după o consultare a membrilor. Responsabilul face parte din comisia care stabilește direcția strategică a grupului, precum și din comisia însărcinată cu discuțiile și întâlnirile derulate împreună cu OAC-urile pentru desfășurarea de proiecte, acțiuni, consultări, etc. Responsabilul folosește resursele departamentului pentru a implementa strategia stabilită la nivelul comisiei și colaborează cu omologii săi de la celelalte grupuri pentru a acționa coerent și coeziv.

*Membrii:* sunt cei prin care și cu ajutorul cărora responsabilul de grup implementează strategia de lucru. Aceștia se ocupă de analiza OAC-urilor și de introducerea datelor în centralizator.

## Grupurile de lucru

Sunt structurile regionale și naționale unde se desfășoară activitatea efectivă a DRS. Înființarea unui nou grup de lucru se decide în urma unei analize de ansamblu a OAC-urilor existente și potențiale (inexistente) și a nevoilor și necesităților cetățenești, cu sprijinul VPPP și CPP.

## Schema de lucru

La începutul mandatului, VP și CD organizează o dezbatere asupra grupurilor de lucru necesare; în urma acesteia, se înființează grupurile de lucru, pentru care se alege, la nivelul unei ședințe cu membrii departamentului responsabilul pentru grupul de lucru. În cele din urmă, începe activitatea propriu-zisă a grupului și a departamentului.

În cadrul grupurilor de lucru și sub egida responsabililor de grup, se efectuează o cercetare de piață cu privire la OAC-uri, se obține agenda sau cartea de politici promovată de către acestea, se analizează politicile lor la nivelul grupului și se trimit la DPP. Membrii analizează nu doar agenda OAC-urilor, ci și imaginea lor – conflicte, istoric, oameni. Urmează că, într-un centralizator al OAC-urilor să fie înregistrate contacte și legături, un calendar, să se efectueze brainstorming-uri pentru a consemna cele mai potrivite metode prin care se poate exploata existența anumitor OAC-uri.

La nivelul superior, are loc o întâlnire între responsabilul de grup, VPDRS, VPDPP, CDPP, CCDRS și CR pentru a stabili direcția pe care va trebui să o urmeze grupul de lucru și pentru a fixa anumite priorități și un anumit discurs în întâlnirile care vor avea loc cu OAC-urile. La acestea vor lua parte responsabilul de grup, CR, precum și, prin rotație, membri ai grupului. Întâlnirile vor avea drept scop cunoașterea reciprocă, stabilirea de proiecte, acțiuni, direcții comune.

Dacă în cadrul unui anumit grup de lucru se observă că nu există OAC-uri, grupul va proceda la o înființare informală de OAC-uri locale și naționale prin reunirea în cadrul proiectelor a anumitor categorii și prin (inter)mediere (ex. profesorii de sport și antrenorii de la bazele sportive bucureștene, micii antreprenori din Constanța, etc).

Periodic, responsabilii de grup se întâlnesc pentru a se asigura că există coeziune între strategiile stabilite la nivelul comisiilor.

## Prescurtări și explicații

- *Structuri interne*: grupuri de lucru la nivel regional / național
- *Exemple de OAC-uri (organizații, asociații și comunități)*: Salvați copiii, Consiliul Național al Elevilor, Comunitatea de profesori de sport și a antrenorilor de club din sectorul 6, Comunitatea de profesori din București, Sindicatul profesorilor români, Roma Policy Center
- *VP*: Vicepreședinte
- *C*: Coordonator